



◆公羊救援隊成功救出一戶家庭5名人員，母親在擔架上向救援人員伸出大拇指表示感謝。



▲▼每一場成功的救援都離不開各國救援隊員的合作。



◆何軍(右)與土耳其當地最大救援力量的領隊(左)曾在尼泊爾地震中並肩作戰。

赴土救援歷生死 災難面前一家人

公羊隊創始人：慶幸擔當一分子 傳遞中國人的善意



「大災面前，人類本就是一家人。」馳援土耳其回國的何軍將一枚土耳其外交官贈送的國徽別在了帽簷上，風塵僕僕。他是中國首支赴土耳其地震災區實施救援的社會救援力量——公羊救援隊的創始人，這一次他所帶領的先遣隊救出了9位倖存者，也感受到了當地百姓的善意。

在土耳其，何軍見到了許多老朋友，他們是來自全世界的救援隊伍。「我在哈塔伊省遇到了土耳其當地最大救援力量的領隊，他一眼就認出了我，我們曾在2015年尼泊爾地震的救援行動中並肩作戰。他大步走向我，拍拍我的肩膀，說我代表土耳其人民謝謝你們。」何軍回憶道，在整個救援的過程中，他還遇到了來自日本及中國台灣的救援隊，但大家都是簡單交流幾句，便趕往下一個救援點了。

「跨國救援不是軍備競賽，需要各國團隊的通力合作。大家的目標都是一樣的——通力合作，盡全力去挽救每一條生命。」

◆文：香港文匯報記者 俞畫 杭州報道 圖：受訪者供圖



◆隊員查看坍塌的房屋。

如果仔細觀看何軍從土耳其發回的視頻，你會發現，公羊隊的隊員們很少在鏡頭前露臉。視頻裏，他們永遠在伐木、破拆、操縱儀器、匍匐前進……直到倖存者在一片歡呼聲中被抬了出來。「我們是去救人的，不是去表演的。」何軍解釋道，土耳其人大多信奉伊斯蘭教，有他們自己的行為習慣，再加上當地的救援人員能用家鄉話交談，因此在救出人以後，隊員們會有意識地請土方隊員將倖存者抬出去。

災民心懷感激連連致謝

「我們的外套上繡着中國國旗，對於尋求幫助的人們來講，知道我們是來自中國的救援力量就可以了，別的都不重要。」何軍談起了一個令他印象深刻的有關國際救援的細節，那是在2018年的泰國清萊洞穴救援中，英國潛水員首先找到洞中的孩子時，開口說的是「我是救援隊員」，而非「我是英國救援隊員」。把好消息帶出洞後，這位英國潛水員還低調地將功勞歸給了泰國軍隊。

「這個細節對我的震撼太大了。我在想，如果是我，會不會脫口而出『我是中國救援隊員』。」何軍感慨道，事實上，在災難面前，人類本就是一家人。「就像這次我們在土耳其，遇到了許多善良的當地百姓，他們在食物極度匱乏的情況下，還將分到的口糧送到救援現場，說救援需要體力，要多補充營養。」何軍說，在伊斯坦布爾的大街小巷，看到各國的救援隊員，市民們都會自發鼓掌，這是他們對人道主義的感恩。

每當看到這種場景，何軍都會慶幸自己也是國際救援力量中的一分子。「這次救援，我們經歷了很多次的大生和大死，也讓更多人感受到了中國人的善意。」何軍說，在伊斯坦布爾的大街小巷，看到各國的救援隊員，市民們都會自發鼓掌，這是他們對人道主義的感恩。

首支抵埗中國社會救援力量

「幫忙不添亂，是我們公羊救援隊的行動宗旨。」何軍告訴香港文匯報記者，從國際標準來講，如果一個國家需要國際援助，它會在INSARAG發布招募信息，民間救援團隊通過招募，才可以用其名義到受災國救援。「這是一個在聯合國框架下運作，由災害管理人員、政府官員、非政府組織和城市搜救隊員組成的人道主義援助機構。」何軍說，跨國救援不僅僅是一種情懷，更需要科學的指導和保障。

記者了解到，1985年墨西哥城發生了7.8級大地震，在地震救援行動中，由於缺乏有效的協調和統一的行動規範，造成了130多名救援人員喪生。而這樣低效無序的情況同樣也發生在了1988年亞美尼亞的地震救援行動中。由此，參加了這兩次大地震國際救援的專家們發起了組建一個能夠促進國際城市搜索與救援領域發展的組織的倡議，最終在聯合國人道主義援助框架下成立了INSARAG。

「土耳其地震發生後，最初報章有四十多人死亡，但通過分析現場的人口密度，我們判斷，這肯定是一場很大的地震。因此我們立刻開始做國際救援準備，先對旅行證件和線路進行確定，同時籌集救援裝備和器材。」何軍告訴記者，其實在2月6日傍晚大家就已經做好了出發的準備，但由於航線選擇受限，需要轉機，只能選擇2月7日最早一趟航班從杭州出發，到香港轉機前往土耳其，最後抵達哈塔伊省。

在獲取聯合國INSARAG落地簽註後，救援隊迅速與在當地的後勤保障力量匯合組成16人編隊，共攜帶10套救援裝備和大量木支撐套件立即趕赴伊斯坦布爾的救援現場，連夜投入救援行動。「我們的INSARAG認證編號為CHN-10，其中CHN表示我們來自中國，後面的數字1-9表示官方救援力量，10開始則代表社會救援力量。CHN-10意味着，我們是首支來到土耳其的中國社會救援力量。」

公羊救援隊

話你知

「災訊為號，專業立隊，報效國家，服務社會」。公羊救援隊是公羊會下屬的一支以執行全球人道救援任務為使命的專業隊伍。自2008年建隊以來，已成功完成四川汶川地震、重慶公交墜江搜救、泰國普吉島沉船搜救、莫桑比克颶風救援、河南特大水災救援、土耳其地震救援等288次國內外應急救援任務，其中包括17次跨國出境救援任務，累計救援生命7,897人。

向險而行逾十載 隊員常簽「生死狀」

特稿

平時各有各的工作與生活，一有救援任務便迅速集結。自2008年公羊救援隊成立以來，這樣的故事每年都在上演。十多年來，這支隊伍向險而行，從四川汶川、青海玉樹到雲南魯甸、中國台灣，從尼泊爾、巴基斯坦到厄瓜多爾……至今已承擔國際國內救援任務288次(其中包括17次跨國救援行動)，成功救援近8,000人，讓中國民間救援力量逐步走向世界。

「2008年的汶川地震是一個分水嶺，自那以後，中國出現了第一批民間救援組織成立的熱潮。」何軍回憶道，彼時他所在的公羊會由十幾位愛好越野的青年企業家組成，日常出去玩的時候大家就會有意識地在車上多備些物資，途經貧困的小鄉村便會留下物資，施以援手。「汶川地震發生後，我們也是一腔熱血趕到了現場，想

幫忙卻發現自己不夠專業，心裏又失落又遺憾，回來便成立了以專業救援為目標的公羊救援隊。」

每一次危險救援的出發前夕，公羊隊的隊員們會簽下一份「生死狀」——發生意外由個人承擔。「其實是用來提醒大家，要救別人，首先必須保護好自己！」何軍坦言，作為創始人和多次行動的領隊，他深知肩負責任的重大。「每一場救援都要經過科學的評估。」何軍舉例道，在土耳其救援中，他發現某幢公寓的承重輪搖搖欲墜，一旦發生餘震很可能整幢樓都會塌下來，便命令隊員們放棄對該公寓的搜尋。

定期技能培訓 保持專業素養

「這不是一個逞英雄的時刻，我從來不會讓我的隊員們以身犯險。」何軍說，公羊隊有着嚴格的考核制度，包括救援理論、常用繩結、GPS導航、等高線判讀、8字環加抓

結下降、無線電設置、規範用語等等。「通過層層選拔成為正式隊員後，我們還有定期的救援知識教育和技能培訓，讓他們的專業素養和救援能力能持續保持在較高水平，以便一遇到災情就能第一時間集結專業力量出發。」

如今，公羊會在全球的12個國家和地區設立了分支機構，為的就是盡可能做到「24小時抵達災點」。「以這次的土耳其救援為例，雖然由於沒有直達航班，隊員們耗費了一定的時間才趕到震區，但在我們出發前便已經通過當地的公羊會組織，提前採購了救援需要的各種尺寸的木料，為的就是能根據現場情況，第一時間為危樓敲入木支撐套件，為更多掩埋在樓房裏的倖存者打通逃生之門。」